

被刺死的截访者王佳生。 王佳生家破旧的窑洞。他家所在的村子贫富分化严重。 均未广州《南方周末》

为赚取每次 200 元人民币的押送费，陕西打工仔王佳生受雇于河南鹤壁市的驻京信访干部。2013 年 11 月 15 日凌晨，王被上访者刺死于截访途中。

命案之后，组织截访的信访干部被免职，而截访这一危险游戏，仍在继续。



陕西截访青年被上访者刺死

截访一次 200 元 被杀时正熟睡 危险游戏仍在继续

噩耗：他已三年没回家

儿子离家的时候只有 16 岁，这正是后生们外貌变化最大的时候。三年间，儿子从未寄照片回来。一路上，王春明都在努力推测儿子死亡之前的相貌，但一无所获。

北京时间 2013 年 11 月 20 日清晨，离家三年的 19 岁王佳生，第一次回到他位于陕西省白水北井头乡刘家卓村的老家。

广州《南方周末》报道，王佳生是父亲王春明带他回来的。他就躺在父亲怀中的骨灰盒里。

儿子离家的时候只有 16 岁，这正是后生们外貌变化最大的时候。三年间，儿子从未寄照片回来。一路上，王春明都在努力推测

儿子死亡前的相貌，但一无所获。

2013 年 11 月 15 日凌晨两时左右，王佳生以截访者身份，被 57 岁河南鹤壁上访者巩进军，刺死于其被强迫返乡的截访车上。

47 岁的王春明接到儿子出事的噩耗，是在 2013 年 11 月 16 日下午 5 时。

父子俩最近一次联系是在 2013 年 9 月底。当时王春明告诉儿子，家里已经为他盖了新房子，

回来找个人家准备结婚。“想让娃回来看看。”但王佳生告诉父亲：“工资没发，发了工资就回来了。”

电话另一边操着北方口音的男子，声称自己是饶阳县公安局刑警队队长。起初，王春明并不相信 19 岁的儿子王佳生会出事，还以为是骗子。他甚至让女儿王清（化名）上网查来电号码。但很快，女儿哭着告诉他。是真的。来电真的是饶阳县公安局的电话。

谈判：什么事都不要问

警方还劝他们，“孩子已出事了，什么事都别问了，鹤壁市政府会有人过来和你们说这个事情”。

一辈子没怎么出过远门的王春明叫上了 3 个同村的朋友，一块去饶阳，遇到事儿，好有个照应。朋友提议，最好请上刘家卓村的村支书董有才一起前去。在这个西北乡村，村支书董有才算是少有的见多识广的人物。

5 个人挤进了朋友的轿车。十四五个小时后，11 月 17 日上午 7 时许，赶到了饶阳县公安局。警员告诉王春明，王佳生被河南鹤壁上访的人害了。警方还劝他们，“孩子已经出事了，什么事都

不要问了，鹤壁市政府那边会有人过来和你们说这个事情”。

王春明听得云里雾里，他不理解孩子在饭店干活好好的，怎么会和河南上访人纠缠在一起？

11 月 17 日下午，鹤壁政府部门来的工作人员正式开始和王春明谈赔偿协议。王春明始终想为孩子的死讨要说法，双方谈了几次都没有结果，不欢而散。直到 11 月 19 日，谈判以王春明的退让而告终。

王春明的心愿是让王佳生的

遗体回到家乡土葬。而鹤壁方面的态度则很是强硬，要求王佳生必须在当地火葬，否则王春明就拿不到任何赔偿。

11 月 19 日上午，双方谈妥赔偿后，王春明才被允许进入饶阳县中医院的太平间，将王佳生遗体带到了饶阳县火葬场火化。

次日清晨，带着王佳生的骨灰，王春明 5 人回到了老家刘家卓村。“一路上车开得很慢，我们到家之前，家里的人已经准备好了办丧事的衣物。”

他的过往：初中未毕业就去打工

“他是不是骗子我不管，可这会儿在我这儿他就是个乞丐，我就说这会儿的事儿。”

葬礼是在回家的这天清晨匆匆举行的。按照当地的习俗，年轻人因意外死亡的葬礼并不会隆重举行。

王佳生埋葬在刘家卓村的坟地里，距他家有两三里。全村两百多人出席了王的送行仪式，今年上高三复读班的妹妹王清也特意赶回来参加哥哥的葬礼。

在王佳生去世前的一个月，比他小 1 岁的妹妹王清做梦还梦到了他。10 月 3 日凌晨 1 时 28

分，王清在 QQ 空间里留言给王佳生：“哥，我想你了。昨天晚上我梦见你了，你怎么这么久不联系爸爸？家里修建了，没在老家。你这两天给家里打个电话吧。”

2009 年夏天，15 岁的王佳生从北井头乡初级中学毕业后，王春明花了两千多元（人民币，下同）送他到蒲城县的技校上学。两个多月后，王佳生成为了一名西点师。次年年初，在山西一个多月实习结束后，学校将其安排到了

合肥的一家饭店里。

从此，王佳生逐渐远离刘家卓村和这个贫困的家庭，再也没有回来过。

刘家卓村距县城 2.5 公里，村里的柏油马路直通县城，是 2011 年确认的陕西省级卫生示范村。2012 年以来，刘家卓村转出土地 1100 多亩。大量农民到外地打工，村庄只剩下了老人、妇女和儿童。村里的少年们一般在镇上念完初中便踏入社会。

他的生活：游戏是他全部的印迹

无论是家人还是他曾经亲密的伙伴，从没有人知道他在北京具体干什么工作，住在哪里，有什么样的工友和朋友。这几年的王佳生，像是在家人的盼望和无奈声中渐渐隐退。

平时由于疏于联系，至今王佳生留给家人的记忆仅停留在了他的童年阶段。无论是家人还是他曾经亲密的伙伴，从没有人知道他在北京具体干什么工作。

没有人知道王佳生为何放弃在合肥的西点师工作，单身去往北京。王佳生从不主动和家里联系，手机号码也经常变换。王佳生丢过几次身份证。父亲在老家办好后，寄给他的时候，收件人地址也不断变换。两年来，几乎每次在电话中，王春明都盼望儿子回家，但王佳生每一次都是说“老板没发工资，发了就回去了”。

2013 年春节，王佳生告诉王春明，他出来打工以来存了一万元定期存款。“老板没有发工资，

手里没钱过年”，希望王春明能给他汇 500 元过年。出事后，王春明才知道王佳生做的工作是“保安”，押送一次访民能挣 200 元。

现在所能找到的王佳生留在北京的全部印迹，只有他从 2011 年 2 月 5 日 14 时 16 分开始到 2013 年 11 月 8 日间，在互联网上留下的玩游戏的近 300 条记录。

2013 年 11 月 7 日 23 时 35 分，王佳生又到网吧通宵玩游戏，这是他生前最后一次玩这款第一人称的激烈枪战游戏，一直持续到第二天中午。

11 月 8 日，也就在王佳生正在网吧玩游戏的时候，巩进军从鹤壁乘大巴前往北京，开始了他的 2013 年的最后一次上访。

他已逝去：截访的人生就此结束

目击者王桃梅回忆，王佳生当时毫无反应，被刺后也没有动静，“就像睡着了”。

11 月 14 日晚 9 时，鹤壁市的“优秀信访干部”赵秀山，带着王佳生和另外几个雇来的截访者，将巩进军和王桃梅等四位村民从位于北京马家楼的信访处抬出，押上了返回鹤壁的汽车。

大约 5 个小时后，这辆汽车行驶到大广高速饶阳县境内，坐在后排的巩进军突然爆发，他用水果刀捅向了前排还在熟睡的王佳生。

目击者王桃梅回忆，王佳生当时毫无反应，被刺后也没有动静，“就像睡着了”。

两天后，鹤壁市政府发布通告称，“事件发生后，鹤壁市委市政府高度重视，立即组成工作组，认真调查事件原因，切实做好相关善后工作，依法依规追究有关责任人的责任。”

曾经被表彰为驻京“优秀信

访干部”的赵秀山因对“负责劝返、联系车辆、安排送返”负有直接责任，被免职。

最经受不住打击的是王佳生的妈妈马亚红和妹妹王清。马亚红念子心切，整日茶饭不思。王佳生安葬后，妹妹王清仍然不愿相信哥哥已不在的事实。11 月 21 日上午 10 时 36 分，她在自己的空间里写道：“哥，我想你。我想唱歌给你听，我想给你唱《同手同脚》，我好想抱抱你，我好难过。我已经没有眼泪了，我想爸妈。”

12 月 22 日是冬至，陕西渭南、铜川一带至今流传着“冬至黄昏半夜，十月一日梦烧纸”的民谣。王春明到王佳生的坟地上为儿子烧了一些吃的用的东西，还买了饺子送到了坟上。知道王佳生喜欢抽烟，王春明还特意为他点上了几支烟。